

夏法霖

本期最美基层医务工作者
南京市后宰门社区卫生服务中心副主任
夏法霖



工作中的夏法霖



在医学观察点工作的情形 受访者供图

最美
基层
医务工作者

在江苏省卫生健康委员会指导下,现代快报+·ZAKER南京联合南京市卫生健康委员会等部门,推出“最美基层医务工作者”全媒体行动,报道坚守防控疫情一线的基层优秀医务工作者,记录他们的工作点滴,弘扬社会主义核心价值观。向白衣天使们致敬!向奋战在一线的医务工作者致敬!

本期最美基层医务工作者
南京市江宁区秣陵街道社区卫生服务中心党支部书记、中心主任 吕夕祥



吕夕祥带领党员宣誓



在交通卡口值班,监测过往车辆人员体温 通讯员供图

负责两个医学观察点36天
做好高效细致的“观察者”

“选择学医的时候就做好了准备,不能现在才做准备。”南京市后宰门社区卫生服务中心副主任夏法霖说。他参加过非典和甲流的救治工作,面对疫情没有丝毫犹豫,一次又一次地站了出来。大年初四,夏法霖第一次进驻玄武区集中医学观察点14天,3月19日又一次前往观察点作战,坚持22天,直到观察点“清零”。

现代快报+ZAKER南京记者 梅书华

“干脆就不睡了”,他一个晚上接五六趟任务

入驻集中医学观察点的头几天,医护人员每晚都睡不上整觉,负责整体调度的夏法霖更没有时间休息。“一开始观察点的人员没有住满,每天都要进人,我们要抓紧把被观察人员安排妥当。”夏法霖告诉记者,最忙的时候,他们从晚上八九点开始接任务,持续到凌晨四五点,能收五六波人,“我们忙完后,常常就到第二天了,过一个小时就要开始准备早饭,所以干脆就不睡了。”

“尽我所能,在保证安全的情况下提高工作效率。”夏法霖总是把这句话挂在嘴边。接收被观察人员时,他将工作分类,询问记录信息、录入信息、引领指导……件件分工到个人,一个小时的工作,在20分钟内顺利完成。

医护人员的休息楼层和被观察人员不一样,每次进出被观察人员的区域,他们都需要经历十分繁琐的流程,仅仅是穿脱防护服并进行自我消毒,就要耗费近一个小时。“除了紧急事件,我尽量将琐碎事件的处理时间安排在送餐的时候。”夏法霖作为主心骨,不仅照顾着被观察人员的生活,也时刻考虑着忙碌的医护人员。他们穿上不透气的防护服,不到十分钟,就已经大汗淋漓。他们还要提着近百份饭,一户户地送;一百多公斤的垃圾,爬楼梯一层层运下去;背着消毒剂,一遍又一遍进行细致的消毒……这些工作,夏法霖都会搭手帮忙。

“越安静的人越需要关注”,他的细腻让观察点变得温暖

医学观察点的微信群里,每天都有被观察人员在群里聊天交流,夏法霖观察群动态时,除了及时解决问题,还有一个习惯——主动找安静的人聊天,这类人每天按时汇报体温,从不发牢骚,平时也不会主动找工作人员。

夏法霖告诉记者,第二次进驻观察点,里面有不少孩子,他格外留意。他说,孩子一般比较喜欢玩,突然连门都不能出,再加上是身在这样的环境里,心态肯定会发生变化。但青春期的孩子并不擅长交流,所以要主动找这些孩子聊天,观察他们的情绪变化。

观察点有一个7岁的孩子,比同龄人瘦一大圈,夏法霖特意留心观察,了解后发现孩子的肠道开过刀,很容易拉肚子,于是尽量在饮食上为孩子“定制”。在这里,每个人的状态、情绪变化,总能被夏法霖敏锐地察觉到并及时处理。

两次入驻医学观察点,夏法霖第一次坚守了14天,第二次一直坚持到所有被观察人员全部结束观察,长达22天。这36天的时间里,他作为“观察者”,不仅要观察大家的生活状态,及时处理酒店维修、餐饮提供、垃圾转运等问题,还要观察一个人的心理状态,倾听被观察人员的心声,做医护人员的开心果。他说:“把事情安排好了,事情能按照思路完成,我心里才真的觉得踏实。”

把自己“钉”在抗疫战线上
“老兵”提早筑起防疫墙

53岁的吕夕祥,是抗击非典的“老兵”,也是南京市江宁区秣陵街道社区卫生服务中心党支部书记、中心主任,他谋划在前、冲锋在前,连续工作47天,将自己“钉”在各条战线上,带领团队,筑起牢固的防疫墙。

通讯员 徐连春 现代快报+ZAKER南京记者 刘峻 梅书华

“老兵”提前改造出转运车,第一时间派上用场

1月22日,吕夕祥接到上级防疫工作通知,第一时间成立中心防控新冠肺炎疫情工作指挥部,全体职工取消休假,共同抗疫。

吕夕祥有抗击非典的经验,疫情初期,他就安排人员把中心公车改造成可以转运密切接触者的转运车,成为该区卫生服务中心中第一辆具备自行转运密切接触者条件的车辆。他叮嘱驾驶员24小时待命,并为其准备了充足的防护用品。

当中心接到秣陵街道转运密切接触者的任务,吕夕祥立即派车,以最快速度圆满完成任务。此后,该中心还多次接到其他社区卫生服务中心的求助,无论白天黑夜,这辆车都随叫随到,多次受到街道及社区领导的赞扬。

轻伤不下火线,他一天奋战卡口14小时

作为有着27年党龄的老党员,吕夕祥带领中心党员组成4个战斗小组,分别是交通卡口值班组、医疗处置组、医学观察组、后勤保障组。

该中心负责的交通卡口车流量极大,现有的医务人员忙不过来。吕夕祥赶赴现场,抄起体温枪,穿梭在交通卡口的车流中。这一天,他站了14个小时,和同事们共监测轿车9745辆、大客车29辆、货车137辆,合计约3万人次。凌晨2点,同事发现吕夕祥突然捂着胸口蹲了下来,

慌忙上去询问:“老吕,你怎么了?”他摆摆手,咬着牙吐出两个字:“没事!”大家连忙把他扶到一边休息,昏暗的灯光下发现他脸色发白,嘴唇发乌。大家吓坏了,劝他赶紧回去休息,他却说:“疫情不退,我不退。”第二天大家逼着吕夕祥到江宁医院就诊,他利用中午休息时间挂了两瓶营养心肌的液体,之后又赶回中心接着安排防控工作。

主动要担当,布置完观察点又“盯”上企业复工

随着疫情的发展,集中医学观察点的布置工作开始了。吕夕祥又拿出“能啃硬骨头、主动要担当”的精神,主动请缨陪同街道工作人员,四处寻找合适的宾馆做观察点。又根据集中医学观察点的流程要求,指导社区工作人员对宾馆的通道进行改造,再根据宾馆入住的留观人数,建议合理配比医务人员、社区干部、安保人员,高效贴心地为留观人员提供服务。

企业复工复产开始后,吕夕祥在工作群里发出通知:我们要一手抓防控确保关键环节不遗漏,一手抓复工复产确保产能尽快恢复!他建立“动态循环处置系统”,在企业出现疑难及异常情况时,及时反馈,各责任单位做到横向信息共享、上下精确传递,中心防控技术指导团队准确指导,做到全过程无障碍、高效率。3月4日,市企业复工复产督导组在对秣陵街道复工复产督导过程中,对吕夕祥带领的队伍建立无障碍联系通道,防控工作能够无缝对接,给予了高度肯定。